Devoir surveillé n°6 — Correction

Exercice n°1 :

1) OnalEl=[mxc?]=[m]x[c]?=Mx (L.T )2 =M.L2 T2
L'unité de I'énergie est donc 1 J = 1 kg.m?.s
2) Larelation (1) n'est pas homogéne a une distance :
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La relation (2) n’est pas homogéne a une distance :
v+ v Ve + v LT 1
[Atxs P]:[At]x[s P]:Tx —=T#*1L
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La relation (3) est homogéne a une distance :
Ve XV Ve XV LT 'xLT™?
[Atx 2 P]=[At]><[s P]:Tx — =TxLT1=1L
Vp — Vg Vp — Vg L. T

La bonne relation est la relation 3.
Exercice n°2 :

1) P a pour structure électronique : 1s? 2s? 2p® 3s? 3p3
Cl a pour structure électronique : 1s? 2s? 2p® 3s? 3p°

2) P et Cl respectent tous les deux la regle de I'octet. P a 5 électrons de valence, il lui en
manque 3, il va donc former trois doublets liants.
Cl a 7 électrons de valence, il lui en manque 1, il va donc former un doublet liant.
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4) L'atome de P forme trois liaisons et a un doublet liant : la géométrie est donc pyramidale a
base triangulaire.

Exercice n°3 :
Question préliminaire : Une molécule est polaire lorsqu’il existe des liaisons polarisées dans la

molécule et que les centre G+ et G- des charges partielles positives et négatives ne sont pas
confondues.

Résolution de probleme : Afin de répondre a la question, il faut d’abord trouver le schéma de
Lewis de la molécule.
Dans cette molécule, il y a
- 6 H:Ha pour structure électronique 1s’. Il a 1 électron de valence. 6 X 1 = 6
- 2 C: Capour structure électronique 1s? 2s? 2p2. Il a 4 électrons de valence. 4 x 2 = 8
- 1 0: 0 a pour structure électronique 1s? 2s? 2p*. Il a 6 électrons de valence.
Entoutily a donc 6 + 8 + 6 = 20 électrons de valence, soit 10 doublets a placer.
Les H respectent la regle du duet et il leur manque 1 électron : les H vont former 1 doublet liant.
Les C respectent la regle de I'octet et il leur manque 4 électrons : ils forment 4 doublets liants.




O respecte la régle de l'octet, il lui manque 2 électrons : il forme 2 doublets liants — un pour
chaque C (écrit dans I'énoncé).
Le schéma de Lewis de la molécule est donc :
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Regardons maintenant quelles sont les liaisons polarisées :

Liaison C—H : (C) —x(H) = 2,6 — 2,2 = 0,4. Cette liaison n’est pas polarisée.
Liaisons C - O : 4(0O) — ¢(C) =3,4-2,6 = 0,8 > 0,4 Ces liaisons sont polarisées.
La premiére condition pour avoir une molécule polaire est remplie.

L’atome de O est plus électronégatif que I'atome de C donc c’est lui qui porte la charge partielle 5.
L’atome de C porte la charge partielle &*.
On sait d’aprés I'énoncé que I'atome de O a une géométrie coudée.
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G+ et G- ne sont pas confondus : la molécule est donc polaire.
Exercice n°4 :

1) L’équation de dissolution est : CaClz » Ca?*(aq) + 2 Cl(aq)

2) D’apres les coefficients stoechiométriques de I'équation, on peut trouver le lien entre c et
[CI:[C=2¢> ¢ =" =25 = 0,075 mol/L

3) De méme, on voit que [Ca?*] = ¢ = 0,075 mol/L

4) Ona m=nxM(CaCl,) =C XV x M(CaCl,) = 0,075 x 0,200 x (40,1 +2 x355)=1,67¢g

Exercice n°5 :

1) Ona:
Composé ionique Diiode Interactions
Molécule lodure de potassium électrostatiques
Eau Interactions de Van Der
Waals

Ponts hydrogéne

2) Le diiode est apolaire, il se dissout dans un solvant apolaire. L’iodure de potassium est un
composé ionique donc il se dissout dans un solvant polaire.

3) Le solvant choisi doit dissoudre le diiode, il doit étre non miscible a I'eau et doit étre le
moins dangereux possible. Le seul qui respecte ces critéres est le cyclohexane.



4) Le cyclohexane est moins dense que I'eau : il se trouve donc dans la phase supérieure.
L’eau iodée est en dessous.

Avant agitation, le diiode est avec I'eau iodée et le cyclohexane est seul.

Apres agitation, dans la phase inférieure, il y a 'eau mélangée a I'iodure de potassium et
dans la phase supérieure, il y a le cyclohexane avec le diiode.

Phase organique:
cyclohexane + diiode

Phase aqueuse:
eau +iodure de potassium
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